

शकुन्तला (चरित्र-चित्रण केन्द्र)

9) स्वाभिमानिनी प्रेमिका - शकुन्तला स्वाभिमानिनी प्रेमिका है। तृतीय अंक में जब प्रियंवदा और अनुसूया इसकी कामपीडा की अभिवृद्धि लक्ष्य करके मनोरथ सम्पादन हेतु दुष्यन्त को पत्र लिखने की प्रेरणा देती है, उस समय वह इस शंका से पत्र नहीं लिखना चाहती कि कहीं दुष्यन्त उसके प्रेम का निरस्कार न कर दे।

10) सती-साध्वी नारी - शकुन्तला विवाह के पश्चात् सदैव पति के चिन्तन में मग्न रहती है। उसे दुर्वास नृषि के आगमन का भी ज्ञान नहीं है। राजा के द्वारा परिच्युत होने पर भी वह स्वयं को दोष देती है, राजा को अपराधी नहीं ठहराती - 'नूनं मे सुखप्रतिबन्धकम् ! वह विरहिणी के वेश में पति के चिन्तन में लीन है, उसे अपने मग्न का ध्यान नहीं। वह तपस्विनी की भाँति अपने चरित्र-रक्षा में संलग्न है -

'वसने परिपुसरे वसाना नियमक्षमभुवी लृहेकवेणिः
अतिनिष्ठकरुणस्य शुद्धशीला मम दीर्घ विरहव्रतं विमोक्षी।'
(भाते)
(अभि० १।१०-७/२१)

उप कौच ने कालिदास द्वारा शकुन्तला के प्रेम-व्यवहार के विकास की स्वाभाविकता को निरूपण करते हुए लिखा है - "शकुन्तला का उदीयमान अनुराग पूर्ण कौशल से चित्रित हुआ है। इसके विवाह और उसके परिणाम का निर्देश आनासिक स्पर्श के साथ किया गया है। उसमें राजा के चायविरुद्ध आचरण का सम्बन्ध-करण मिलता है, उसका कारण शाप है। उस शाप

के उत्तर दायित्व से शकुन्तला भी मुक्त नहीं है, क्योंकि वह अपने प्रेम के कारण अन्धागत तथा ऋषि के अतिवि-संस्कार और सम्मान को भूल जाती है। राजा के समक्ष वह कोई धमकी नहीं देती और मर्यादित व्यवहार करती है। राजा के द्वारा प्रेम-संबंध के प्रत्याख्यान से वह स्वमित्त हो जाती है।"

नायिका के रूप में - शकुन्तला के चरित्र में वे दसों गुणों-वर्ण-भ्रान हैं, जो एक नायिका में होना चाहिए -

" भावो ह्यवश्च डैला च त्रयस्त्र शरीरजाः ।
 शोभा कान्तिश्च दीप्तिश्च माधुर्यश्च प्रमहन् प्रगल्भता ॥
 औदार्यं धैर्यमित्यते सप्तभावा अयत्नजाः ।

शकुन्तला के भाव रूप का वर्णन राजा दुष्यन्त से इस प्रकार करते हैं -

" द्वाङ्कुरेण चरणः क्षत इत्यकार्षे तन्वी स्थिता
 कतिचिदेव पदानि जत्वा । आसीद्विवृतवदना च
 विमोचयन्ती शारवासु वल्कलमसक्तमपि द्रुमाणाम् ॥

शकुन्तला के प्रेम की डैला स्थिति का स्पष्ट संकेत
 के उत्तरार्ध में इस प्रकार किया गया
 तीर्थ - (अनाप्यतं पुष्पं किसलयमलूनं कररुहेः श्राविडं रत्नं
 नवमनास्वादितरसम् । अखण्डं पुण्यानां फलमिव च
 तद्रूपमनर्चं न जानै भोक्तारं कमिह समुपस्थास्यति कि
 विधिः ॥

श्री रवीन्द्रनाथ डैलोर ने कहा - " शकुन्तला की सरलता अपराध में, दुःख में, अविद्या में, धैर्य और शमा में परिपक्व है, जन्मीर और स्थायी है।

Uma Palwal
 Dept of SKT.
 B.A. II year (Content)